

数字

中国物流与采购联合会5日发布数据显示,2月份中国大宗商品价格指数(CBPI)为**111.4**,环比小幅回落0.7%,同比下跌7.5%。

从指数运行情况来看,受春节假期需求减弱因素影响,市场价格继续维持低位运行态势。(中新网)

科技

### 中国国产商用飞机ARJ21和C919首次亮相老挝

中国国产商用飞机ARJ21和C919日前首次飞抵老挝万象瓦岱国际机场,并在当地开展地面静态展示和演示飞行。

国产商用飞机ARJ21和C919于2月27日拉开东南亚演示飞行序幕,计划在越南、老挝、柬埔寨、马来西亚、印度尼西亚开展演示飞行。此次飞抵老挝的国产商用飞机刚刚结束在越南的演示飞行,于3日首次飞抵老挝万象瓦岱国际机场,4日在当地进行静态展示,其中ARJ21飞机在万象至老挝北部城市琅勃拉邦的往返线路演示飞行。

中国商飞公司介绍,ARJ21飞机自2016年6月投入商业运营以来,已累计向国航、东航、印尼翎亚航空等客户交付127架,累计运营400余条航线,通航140余座城市,安全运送旅客超1100万人次。

气象

### 世界气象组织:厄尔尼诺现象减弱但影响仍在继续

当地时间3月5日,世界气象组织发布报告指出,2023年至2024年出现的厄尔尼诺现象已达到顶峰,成为有记录以来最强的五次厄尔尼诺现象之一。目前厄尔尼诺现象正在逐渐减弱,但在未来几个月内仍将影响全球气候。3月至5月,几乎所有陆地地区气温都将高于正常水平。

世界气象组织预测,3月至5月,厄尔尼诺现象持续的可能性约为60%,4月至6月出现中性状况(既不是厄尔尼诺现象也不是拉尼娜现象)的可能性为80%。

厄尔尼诺现象平均每2年至7年发生一次,通常持续9至12个月,会影响世界多地的天气变化。世界气象组织秘书长塞莱斯特·索洛表示,自2023年6月以来,每个月都创下了新的月度气温纪录,2023年是有记录以来最热的一年。厄尔尼诺现象促成了这些创纪录的气温,吸热温室气体无疑是罪魁祸首。(央视)

省域

### 江苏去年常住人口增加11万人 连续十年保持增长

据江苏省统计局3月5日发布的2023年国民经济和社会发展统计公报,去年江苏人口总量持续增加,年末全省常住人口8526万人,比上年末增加11万人,增长0.1%。

记者梳理发现,江苏省的常住人口已连续十年保持增长,其中,2016年末较上年增加22.3万,2017年末较2016年末增加30.7万,2018年末较2017年末增加21.4万。从2014年末到2023年末,常住人口由7960.06万增加到8526万。

公报显示,2023年末江苏省常住人口中,男性人口4322万人,女性人口4204万人;0-14岁人口1157万人,15-64岁人口5796万人,65岁及以上人口1573万人。全年人口出生率4.8‰,人口死亡率7.6‰,人口自然增长率-2.7‰。

新型城镇化建设加快,至去年末江苏省常住人口城镇化率达75.0%,比上年末提高0.6个百分点。(澎湃新闻)

视图



### 惊蛰时节农事忙

3月5日,海南省海口市市长流镇文毓村农民在田间除草。当日是惊蛰节气,各地抢抓时节进行春季田间管理,田间地头一派农忙景象。

职场

### “火锅料理师”纳入国家职业标准

近日,人力资源和社会保障部办公厅、商务部办公厅联合颁布了中式烹调师(火锅料理师)国家职业标准(以下简称“火锅料理师国标”),标志着由重庆市承担编写的火锅料理师国标正式获批发布施行。

据了解,火锅料理师的职业技能设置了五个等级,对火锅相关的技能要求和知识要求也是依次递进。初级工更重视原料的加工等基础操作,高级技师的技能考核则更多偏向产品的制作和研发、宴席的设置和管理等。火锅料理师多项规则的颁布激发着行业活力,为普通劳动者创建了一个提升转化为职业技能人才的新通道。

火锅料理师国标的成功开发,填补了火锅行业技能人才培养没有标准依据的空白,标志着火锅产业人才培养正式进入“标准化”体系时代,有利于推动技能成才,助力火锅产品提质、消费升级赋能、产业发展增效,让中国特色火锅走向更大的舞台。(央广网)

(本版稿件除署名外均据新华社)

体育

### 巴黎奥运会官方海报揭晓:“藏”8个吉祥物

4日,巴黎奥运会和残奥会官方海报在奥赛博物馆发布。由法国著名插画艺术家乌戈·加托尼创作的这两张海报堪称奥运海报史上的一次大幅创新,其所包含元素之多、细节之丰富均打破了以往奥运海报设计的传统。

作为以色彩运用见长的艺术家,加托尼幻想出了一个多元且繁华的微观世界,其中既包括巴黎以及法国的标志性元素,也有本届奥运会和残奥会的所有运动项目,同时还还将巴黎奥运会的一些创新特点予以展示。用他自己的话来说——这是一幅基于现实的超现实主义作品。

“海报中一共‘藏’了8个巴黎奥运会吉祥物,需要花点时间才能找出来。奥运五环和残奥三色标志、大众马拉松跑、奥林匹克格言等,也都可以在里头找到。”加托尼说。这两张海报均由他手绘完成,整个创作过程一共花了约2000小时。

“一开始我还在数着画了多少个小人,但后来实在太多,数不过来了。我估计有上万个吧,看看有没有观众对这个感兴趣会数一数。”加托尼说。

财经

### 欧盟对苹果公司开出逾18亿欧元罚单

欧盟委员会4日发表声明,宣布对美国苹果公司处以超过18亿欧元罚款,原因是该公司滥用其在音乐流媒体应用程序分发市场上的主导地位,违反欧盟反垄断法规。

欧盟委员会调查显示,苹果对音乐流媒体应用程序开发者施加了限制,阻止他们充分告知苹果用户应用程序以外可替代和更便宜的音乐订阅服务,并阻止他们提供有关如何订阅此类服务的说明。

欧盟委员会说,苹果的这种“反引导条款”属于设置不公平交易条件,违反欧盟反垄断相关法规。

欧盟委员会表示,在考虑侵权行为的时间和严重性、苹果的总营业额和市值等因素后,委员会决定在基本罚款金额基础上追加18亿欧元的一次性付清罚款,以确保对苹果的整体罚款具有足够威慑力。据多家外媒报道,这使得此次针对苹果的罚款总额达到了18.4亿欧元(约合20亿美元)。